	
	



Tốc độ trung bình
Câu 1. Cho một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(πt + π/3), x tính bằng cm và t tính bằng s. Tính từ thời điểm ban đầu, tốc độ trung bình của vật trong 3,5 s chuyển động là 

A. 6,36 cm/s.
B. 3,93 cm/s.
C. 8, 42 cm/s.
D. 4,23 cm/s.

Câu 2. Cho một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(0,5πt + π/6), x tính bằng cm và t tính bằng s. Tính từ thời điểm ban đầu, tốc độ trung bình của vật trong 7 s chuyển động là 

A. 5,36 cm/s.
B. 3,93 cm/s.
C. 5,14 cm/s.
D. 6,31 cm/s.

Câu 3. Cho dao động điều hòa với f = 2 Hz và vmax = 16π cm/s. Tìm tốc độ trung bình từ lúc chất điểm qua ly độ 2 cm theo chiều âm đến lúc đi qua li độ -2 cm lần thứ hai. 

A. 32 cm/s.
B. 16 cm/s.
C. 24 cm/s.
D. 18 cm/s.

Câu 4. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 8 cm và tần số 2 Hz. Tốc độ trung bình giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị trí li độ - 4 cm là 

A. 36 cm/s hoặc 54 cm/s.
B. 24 cm/s hoặc 48 cm/s.

C. 48 cm/s hoặc 72 cm/s.
D. 24 cm/s hoặc 72 cm/s.

Câu 5. Một vật dao động điều hòa với tốc độ trung bình trong thời gian một chu kì là 2 m/s. Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng là 

A. 314 cm/s
B. 200 cm/s
C. 150 cm/s 
D. 300cm/s

Câu 6. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox, vận tốc cực đại 8π cm/s và gia tốc cực đại 8π2 cm/s2. Tốc độ trung bình trong một chu kì: 

A. 18 cm/s
B. 16 cm/s
C. 12 cm/s
D. 24 cm/s

Câu 7. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình: x = 20cos(10πt – π/3) cm. Tỉ số tốc độ trung bình trên quãng đường 20cm đầu tiên và 20cm tiếp theo là : 

A. 3/2
B. 0,5
C. 1
D. 2

Câu 8. Một vật thực hiện dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(10πt) cm. Tốc độ trung bình kể từ khi vật ở vị trí cân bằng đang chuyển động theo chiều dương đến thời điểm đầu tiên vật có li độ 3 cm là 

A. 2,7 m/s.
B. 3,6 m/s.
C. 0,9 m/s.
D. 1,8 m/s.

Câu 9. Một chất điểm dao động điều hòa (dạng hàm cos) có chu kỳ T, biên độ A. Tốc độ trung bình của chất điểm khi pha dao động biến thiên từ 
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Câu 10. Một chất điểm dao động dọc theo trục Ox. Phương trình dao động là x = 4cos(4πt – π/2) cm. Vận tốc trung bình của chất điểm trong 1/2 chu kì từ li độ cực tiểu đến li độ cực đại là 

A. 32 cm/s
B. 8 cm/s
C. 16π cm/s
D. 64 cm/s

Câu 11. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình dao động là x = 6cos(20πt – π/2) cm. Vận tốc trung bình của chất điểm trên đoạn từ VTCB tới điểm có li độ 3 cm là 

A. 360 cm/s
B. 120π cm/s
C. 60π cm/s
D. 40 cm/s

Câu 12. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(6πt + π/3) cm. Vận tốc trung bình của vật trong một chu kì dao động bằng 

A. 60 cm/s
B. 20 cm/s
C. 5 cm/s
D. 0 cm/s.

Câu 13. Một vật dao động điều hoà với chu kì T = 2 s và biên độ A = 10 cm. Trong khoảng thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí có li độ 5 cm đến vị trí biên âm thì tốc độ trung bình của vật là: 

A. 7,5 cm/s.
B. 8,0 cm/s.
C. 11,5 cm/s.
D. 22,5 cm/s.

Câu 14. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 6 cm và chu kì 0,5 s. Trong khoảng thời gian ngắn nhất đi từ vị trí x = 6 cm đến vị trí x = -3 cm, vật có tốc độ trung bình 

A. 54 cm/s.
B. 48 cm/s.
C. 18 cm/s.
D. 72 cm/s.

Câu 15. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = Acos(ωt + φ). Lấy π2 = 10. Vị trí mà độ lớn vận tốc tức thời bằng độ lớn vận tốc trung bình của vật trong một chu kỳ có tọa độ là 
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Câu 16. Một chất điểm dao động điều hoà trên đoạn đường PQ = 20 cm, thời gian vật đi từ P đến Q là 0,5 s. Gọi E, F lần lượt là trung điểm của OP và OQ. Tốc độ trung bình của chất điểm trên đoạn EF là 

A. 1,2m/s  
B.  0,8m/s
C. 0,6m/s
D. 0,4m/s

Câu 17. Một người quan sát một quả lắc đồng hồ dao động trong 5 phút thấy quả nặng thực hiện được vừa đúng 150 dao động. Biết biên độ dao động của quả nặng là 4 cm. Tốc độ chuyển động trung bình của quả nặng trong quãng thời gian 2 s bất kỳ là


A. 0 cm/s.
B. 4 cm/s.
C. 8 cm/s.
D. 16 cm/s.

Câu 18. Một vật dao động điều hòa theo x = 4cos(20πt - 5π/6) cm. Tính tốc độ trung bình của vật khi vật đi từ thời điểm t1 = 0 s đến t2 = 5,225 s 

A. 160,28 cm/s
B. 158,95 cm/s
C. 125,66 cm/s
D. 167,33cm/s

Câu 19. Một vật dao động điều hoà với chu kì T = 2s. Biết tốc độ trung bình trong một chu kì là 4 cm/s. Giá trị lớn nhất của vận tốc trong quá trình dao động là 

A. 6 cm/s.
B. 5 cm/s.
C. 6,28 cm/s.
D. 8 cm/s.

Câu 20. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A tần số góc ω. Gọi M và N là những điểm có tọa độ lần lượt là 
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. Tốc độ trung bình của chất điểm trên đoạn MN bằng 
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Câu 21. Điểm M dao động với phương trình x = 2,5cos(10πt) (cm) thì tốc độ trung bình của vật chuyển động trong thời gian nửa chu kỳ kể từ thời điểm T/4 là: 

A. 0,5 m/s
B. 0,75 m/s
C. 1 m/s
D. 1,25 m/s

Câu 22. Chất điểm M dao động điều hoà theo phương trình x = 2,5cos(10πt + π/2) cm. Tốc độ trung bình của M trong một chu kì dao động là : 

A. 50 cm/s
B. 50 m/s
C. 250 cm/s
D. 25 m/s

Câu 23. Cho DDDH với tần số 3 Hz và biên độ 4 cm.Tìm tốc độ trung bình khi vật chuyển động từ ly độ 
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 cm lần đầu tiên. 

A. 54,35 cm/s.
B. 64,72 cm/s.
C. 58,6 cm/s.
D. 72,5 cm/s.

Câu 24. Chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(πt + π/3) cm. Tìm tốc độ trung bình trong 1,5 s đầu tiên. 

A. 9 cm/s.
B. 6,5 cm/s.
C. 4,5 cm/s.
D. 7 cm/s.

Câu 25. Một dao động điều hòa có chu kì T và biên độ A. Khi vật đi thẳng (theo một chiều) từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ A/2 thì tốc độ trung bình của vật là 

A. A/T.
B. 6A/T.
C. 2A/T.
D. 4A/T.

Câu 26. Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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 cm. Tốc độ trung bình trong một chu kì dao động của vật bằng: 

A. 20cm/s
B. 30cm/s
C. 40cm/s
D. 50cm/s

Câu 27. Một dao động điều hoà có tần số f = 0,5Hz và tốc độ trung bình 0,16m/s. Tốc độ cực đại trong dao động là: 

A. ≈ 0,25m/s
B. ≈ 2,5m/s
C. ≈ 25m/s
D. ≈ 2,25m/s

Câu 28. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 5 cos 20t cm. Tốc độ trung bình trong 1/4 chu kỳ kể từ lúc t = 0 là : 

A. 1/π m/s
B. 0,5 m/s
C. 2/π m/s
D. 0,5/π m/s

Câu 29. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 4cos(5πt + π/3) cm. Tốc độ trung bình của vật trong 1/2 chu kì đầu là 

A. 20 cm/s.
B. 20π cm/s.
C. 40 cm/s.
D. 40π cm/s.

Câu 30. Một vật dao động điều hòa với tần số f và biên độ A. Khi vật đi thẳng (theo một chiều) từ li độ x = 
[image: image20.wmf]2

A

-

 đến li độ x = A, tốc độ trung bình của vật bằng. 

A. vtb = 3Af.
B. 
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C. vtb = 6Af.
D. vtb = 4Af.

Câu 31. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 10cos(2πt + π/6) cm. Khi vật đi từ li độ x = 10 cm đến li độ x = –5 cm thì tốc độ trung bình của vật là 

A. v = 45 cm/s.
B. v = 40 cm/s.
C. v = 50 cm/s.
D. v = 30 cm/s.

Câu 32. Cho một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 3cos(πt + π/4), x tính bằng cm và t tính bằng s. Tính từ thời điểm ban đầu, tốc độ trung bình của vật trong 3,5 s chuyển động là


A. 6,36 cm/s.
B. 3,93 cm/s.
C. 5,14 cm/s.
D. 4,23 cm/s.

Câu 33. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox. Tốc độ trung bình của vật trong một nửa chu kỳ dao động là 20 cm/s. Tốc độ cực đại của vật là 

A. 62,8 cm/s.
B. 57,68 cm/s.
C. 31,4 cm/s.
D. 28,8 cm/s.

Câu 34. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số 2 Hz và vận tốc cực đại là 20π cm/s. Tốc độ trung bình từ lúc chất điểm đi qua vị trí có li độ 
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 cm theo chiều âm đến vị trí -5cm lần đầu tiên là  

A. 45,5 cm/s.
B. 65,5 cm/s.
C. 57,5 cm/s.
D. 52,5 cm/s.

Câu 35. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(4πt + π/3) cm. Tính tốc độ trung bình của chất điểm trong 1/6 s đầu tiên. 

A. 20 cm/s.
B. 30 cm/s.
C. 60 cm/s.
D. 45 cm/s.

Câu 36. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 6 cm và tần số 1 Hz. Tốc độ trung bình khi vật đi từ vị trí biên dương đến vị trí cân bằng lần thứ hai là 

A. 24 cm/s.
B. 6 cm/s.
C. 12 cm/s.
D. 18 cm/s.

Câu 37. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 5 cm và tần số 2 Hz. Tốc độ trung bình giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị trí có li độ bằng 0 là 

A. 20 cm/s.
B. 10 cm/s.
C. 40 cm/s.
D. 30 cm/s.

Câu 38. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 3cos(πt - π/4) cm. Tốc độ trung bình của chất điểm trong 6 s chuyển động là 

A. 2 cm/s.
B. 3 cm/s.
C. 4 cm/s.
D. 6 cm/s.

Câu 39. Một chất điểm dao động điều hòa với tần số 1 Hz. Biết độ dài quỹ đạo chuyển động của chất điểm là 12 cm. Tốc độ trung bình của chất điểm trong 4 s chuyển động là 

A. 3 cm/s.
B. 6 cm/s.
C. 12 cm/s.
D. 24 cm/s.

Câu 40. Một vật nhỏ dao động điều hoà theo phương trình x = 12cos(4πt +π/2) (cm). Tốc độ trung bình trong một chu kì dao động là 

A. 0 cm/s
B. 48cm/s
C. 12cm/s
D. 96cm/s

Câu 41. Một chất điểm dao động điều hoà trên Ox xung quanh vị trí cân bằng (x = 0) theo phương trình 
[image: image23.wmf]3cos5

6

xtcm

p

p

æö

=-

ç÷

èø

.  Tốc độ trung bình trong 
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  đầu tiên gần bằng 

A. 5,42 cm/s.
B. 0,39 cm/s.
C. – 29,42 cm/s.
D. 29,42 cm/s.

Câu 42. Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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. Tốc độ trung bình của vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x = 3 cm là 

A. 0,36 m/s
B. 3,6 m/s
C. 7,2 m/s
D. 0,72 m/s.

Câu 43. Một chất điểm dao động điều hòa có chu kỳ T. Trong khoảng thời gian ngắn nhất khi tốc độ của vật tăng từ 0 đến giá trị 
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 thì chất điểm có tốc độ trung bình là 
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Câu 44. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O với phương trình vận tốc là v = 8πcos(4πt + π/6) cm/s. Tốc độ trung bình của chất điểm sau 1,125 s chuyển động xấp xỉ bằng 

A. 14,5 cm/s.
B. 18,4 cm/s.
C. 14,8 cm/s.
D. 15,4 cm/s.

Câu 45. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa với tần số bằng 1 Hz, biết trong mỗi chu kỳ dao động, khoảng thời gian mà tốc độ chuyển động của vật nhỏ hơn 
[image: image31.wmf]52
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 cm/s là 1/2 s. Tốc độ trung bình của chất điểm trong một chu kỳ là: 

A. 20π cm/s.
B. 20 cm/s.
C. 40 cm/s.
D. 10π cm/s.

Câu 46. Một chất điểm dao động điều hoà với phương trình 
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 cm. Xét trong một chu kỳ dao động, tại thời điểm t1 chất điểm có toạ độ x1; tại thời điểm t2 chất điểm có toạ độ x2 = -x1 . Biết rằng ở mỗi vị trí vận tốc và gia tốc của chất điểm cùng chiều nhau, thì kết luận nào dưới đây là sai: 

A. khoảng thời gian ∆t = t2 – t1 = 0,1s

B. tốc độ trung bình của chất điểm trong khoảng thời gian từ t1 đến t2 là 40cm/s.

C. Quãng đường mà chất điểm đi được trong khoảng thời gian từ t1 đến t2 là 4cm.

D. Ở tại các thời điểm t1 và t2, vận tốc của chất điểm đều có hướng ra biên.

Câu 47. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(2πt - π/4) cm. Tốc độ trung bình mà vật trong khoảng thời gian t1 = 1 s đến t2 = 4,625 s là: 

A. 15,5 cm/s
B. 17,4 cm/s
C. 18,2 cm/s
D. 19,7 cm/s

Câu 48. Một vật dao động điều hòa dọc phương trình x = 8cos(2πt − π/6) cm, với t tính bằng giây. Xác định tốc độ trung bình nhỏ nhất mà chất điểm đạt được trong khoảng thời gian 4/3(s) là. 

A. 30 cm/s.
B. 36 cm/s.
C. 24 cm/s.
D. 6 cm/s.

Câu 49. Một chất điểm dao động điều hòa có biên độ A = 8 (cm) và chu kỳ T = 1 (s). Tốc độ trung bình lớn nhất của vật trong khoảng thời gian ∆t = 2/3s là: 

A. 24 (cm/s)
B. 36 (cm/s)
C. 
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 (cm/s)
D. 
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 (cm/s)

Câu 50. Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với vận tốc lớn nhất 40π cm/s, gia tốc lớn nhất là 200π2cm/s2. Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian ngắn nhất từ vị trí có vận v1=20πcm/s đến vị trí có vận tốc v2= 
[image: image35.wmf]202

p

 cm/s là 

A. 107,87cm/s
B. 40,98cm/s
C. 76,28cm/s
D. 100,24cm/s

Câu 51. Một vật dao động điều hòa dọc phương trình x = 5cos(20πt)cm, với t tính bằng giây. Xác định tốc độ trung bình lớn nhất mà chất điểm đạt được trong khoảng thời gian 1/6 chu kỳ là. 

A. 100 cm/s.
B. 50π cm/s.
C. 
[image: image36.wmf]100

p

 cm/s.
D. 300 cm/s.

Câu 52. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 4 cm và tần số bằng 2 Hz. Giữa hai lần liên tiếp chất điểm có tốc độ bằng 8π cm/s, tốc độ chuyển động trung bình của chất điểm bằng 

A. 
[image: image37.wmf]243

 cm/s hoặc 
[image: image38.wmf](

)

96483

-

 cm/s.
B. 
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 cm/s hoặc 
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 cm/s.

C. 
[image: image41.wmf]123

 cm/s hoặc 
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)
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 cm/s.
D. 
[image: image43.wmf]123

 cm/s hoặc 
[image: image44.wmf](

)

96483

-

 cm/s.

Câu 53. Cho dao động điều hoà, tốc độ cực đại là 60π cm/s. Tốc độ trung bình khi vật chuyển động từ vị trí biên dương đến điểm gần nhất vật có tốc độ bằng 
[image: image45.wmf]303

p

 cm/s là: 

A.  
[image: image46.wmf]153

p

 cm/s
B. 120cm/s
C. 180cm/s
D. 90cm/s

Câu 54. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bàng O với phương trình vận tốc là v = 4πcos(2πt + π/3). Tốc độ trung bình của chất điểm sau 1,5 s chuyển động bằng 

A. 8 cm/s.
B. 4 cm/s.
C. 6 cm/s.
D. 5 cm/s.

Câu 55. Cho một chất điểm dao động điều hòa với tần số bằng 5 Hz và biên độ bằng 5 cm. Tốc độ trung bình của chất điểm khi đi từ vị trí có vận tốc cực tiểu tới vị trí có gia tốc cực đại lần thứ hai là


A. 1 m/s.
B. 50 cm/s.
C. 80 cm/s.
D. D. 1,2 m/s.

Câu 56. Tốc độ và li độ của một chất điểm dao động điều hòa có hệ thức 
[image: image47.wmf]22
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, trong đó x tính bằng cm, v tính bằng cm/s. Tốc độ trung bình của chất điểm trong một chu kì là 

A. 0.
B. 32 cm/s.
C. 8 cm/s.
D. 16 cm/s.

Câu 57. Cho dao động điều hòa với tần số 4 Hz và biên độ dao động bằng 4 cm. Tính tốc độ trung bình lớn nhât trong quãng đường liên tục bất kì dài 4 cm của dao động? 

A. 96 cm/s.
B. 84 cm/s.
C. 64 cm/s.
D. 76 cm/s.

Câu 58. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một quỹ đạo thẳng dài 14 cm với chu kì 1 s. Từ thời điểm vật qua vị trí có li độ 3,5 cm theo chiều dương đến khi gia tốc của vật đạt giá trị cực tiểu lần thứ hai, vật có tốc độ trung bình là 

A. 27,0 cm/s.
B. 26,7 cm/s.
C. 28,0 cm/s.
D. 27,3 cm/s.

Câu 59. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ bằng 4 cm và chu kỳ bằng 3 s. Giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị có trí có li độ bằng 2 cm, tốc độ chuyển động trung bình của chất điểm bằng


A. 4/3 cm/s hoặc 16/3 cm/s.
B. 4 cm/s hoặc 6 cm/s.

C. 4 cm/s hoặc 8/3 cm/s.
D. 8/3 cm/s hoặc 8 cm/s.

Câu 60. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có vận tốc bằng 0 tại 2 thời điểm liên tiếp 
[image: image48.wmf]1

1,75

ts

=

 và 
[image: image49.wmf]2

2,25.
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 Tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 80 cm/s. Ở thời điểm 
[image: image50.wmf]0,25

ts

=

 chất điểm đi qua 

A. vị trí cân bằng theo chiều âm của trục tọa độ.

B. vị trí 
[image: image51.wmf]10

xcm

=

 theo chiều âm của trục tọa độ.

C. vị trí 
[image: image52.wmf]102

xcm

=

 theo chiều dương của trục tọa độ.

D. vị trí cách vị trí cân bằng 20 cm.

Câu 61. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có vận tốc bằng không tại hai thời điểm liên tiếp t1 = 1,625s và t2 = 2,375s; tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 16cm/s. Ở thời điểm t = 0, vận tốc v0 (cm/s) li độ x0 (cm) của vật thỏa mãn hệ thức 

A. x0v0 = 
[image: image53.wmf]123

p


B. x0v0 = 
[image: image54.wmf]123
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C. x0v0 = 
[image: image55.wmf]43
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D. x0v0 = 
[image: image56.wmf]43
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Câu 62. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T. Gọi vTB là tốc độ trung bình của chất điểm trong một chu kì, v là tốc độ của chất điểm. Trong một chu kì, khoảng thời gian mà v ≥ (π/4)vTB là 

A. T/3
B. T/2
C. 2T/3
D. T/6

Câu 63. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa. Biết rằng quãng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật có cùng tốc độ v đều bằng nhau và bằng 0,5 s. Tốc độ trung bình của vật trong mỗi chu kỳ dao động có thể nhận giá trị bằng 
[image: image57.wmf]82

 cm/s. Giá trị của vận tốc v là 

A. 
[image: image58.wmf]83

 cm/s hoặc 
[image: image59.wmf]82

 cm/s.
B. 
[image: image60.wmf]42

p

 cm/s hoặc 
[image: image61.wmf]82

p

 cm/s.

C. 8 cm/s hoặc 
[image: image62.wmf]82

 cm/s.
D. 4π cm/s hoặc 
[image: image63.wmf]42

p

 cm/s.

Câu 64. Cho một chất điểm dao động điều hòa với tần số bằng 5 Hz và biên độ bằng 8 cm. Tốc độ trung bình của chất điểm khi đi từ vị trí có vận tốc cực đại tới vị trí có gia tốc cực đại lần đầu tiên là 

A. 1,6 m/s.
B. 50 cm/s.
C. 80 cm/s.
D. 1,2 m/s.

Câu 65. Cho một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(πt + π/4), x tính bằng cm và t tính bằng s. Tính từ thời điểm ban đầu, tốc độ trung bình của vật trong 3,5 s chuyển động là 6,36 cm/s. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 6 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 5 cm.

Câu 66. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa. Biết rằng quãng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật đạt tốc độ 50π cm/s đều bằng nhau và bằng 0,1 s. Tốc độ trung bình của vật trong mỗi chu kỳ dao động có thể nhận giá trị 

A. 1 m/s hoặc 
[image: image64.wmf]2

 m/s.

B. 1 m/s hoặc 
[image: image65.wmf]22

 m/s.

C. 10 cm/s hoặc 
[image: image66.wmf]102

 cm/s.
D. 2 m/s hoặc 
[image: image67.wmf]2

 m/s.

Câu 67. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa với biên độ A, với cùng một độ dài quãng đường bằng A/2 thì tỷ số giữa tốc độ trung bình lớn nhất và tốc độ trung bình nhỏ nhất xấp xỉ bằng 

A. 2,9.
B. 1,4.
C. 4,0.
D. 2,6.

Câu 68. Một chất điểm dao động điều hòa theo Ox có vận tốc bằng không tại hai thời điểm liên tiếp (gần nhau nhất ) là 1,75s và 2,50s kể từ thời điểm đầu. Tốc độ trung bình giữa hai thời điểm đó là 32 cm/s. Tọa độ ban đầu của chất điểm tại thời điểm t= 0 là 

A. ± 6 cm.
B. ± 4 cm.
C. ± 
[image: image68.wmf]43

 cm.
D. ± 2 cm.

Câu 69. Một chất điểm dao động điều hòa với quỹ đạo là đoạn thẳng trên trục Ox quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ O. Biết rằng cứ sau mỗi khoảng thời gian ngắn nhất và liên tiếp là 0,5 giây thì chất điểm lại đi tới vị trí cách O một đoạn 2 cm. Nhận xét nào dưới đây là sai ? 

A. Biên độ dao động có thể bằng 2 cm.

B. Tốc độ cực đại của chất điểm trong quá trình dao động có thể nhận giá trị 
[image: image69.wmf]22

p

 cm/s.

C. Tốc độ trung bình của chất điểm trong 1 giây có thể nhận giá trị bằng 8 cm/s.

D. Gia tốc cực đại của chất điểm trong quá trình dao động có thể nhận giá trị bằng 2π2 cm/s2.

Câu 70. Một vật dao động điều hòa với biên độ A, vào thời điểm 
[image: image70.wmf]0,

t

=

 vật qua VTCB theo chiều dương. Đến thời điểm 
[image: image71.wmf]43

ts

=

 vật qua vị trí có li độ 
[image: image72.wmf]3

2

A

 lần thứ 30. Tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 6,203 cm/s. Tính gia tốc cực đại. 

A. 44,6 cm/s2.
B. 34,6 cm/s2.
C. 24,6 cm/s2.
D. 20,5 cm/s2.

Câu 71. Một vật nhỏ dao động điều hòa với chu kỳ bằng 2 s. Biết rằng trong mỗi chu kì dao động, tổng thời gian mà vận tốc của vật có giá trị trong khoảng từ –5π cm/s đến 
[image: image73.wmf]53

p

 cm/s bằng 1 s. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kỳ dao động bằng: 

A. 20 cm/s
B. 10 cm/s
C. 40 cm/s.
D. 8 cm/s.

Câu 72. Một vật dao động điều hòa trên một đoạn thẳng dài 16 cm, chu kỳ 2 s. Từ thời điểm vật qua đi vị trí có ly độ x = 4 cm theo chiều âm đến khi gia tốc của vật đạt giá trị cực đại lần đầu thì tốc độ trung bình của vật là bao nhiêu: 

A. 18 cm/s
B. 8 cm/s
C. -18 cm/s
D. 12 cm/s

Câu 73. Một vật dao động điều hòa với tần số f = 1 Hz. Biết tại một thời điểm nào đó vật có li độ 3 cm và đang chuyển động theo chiều dương thì sau đó 0,25 s vật có li độ 4 cm. Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian đó là: 

A. 16 cm/s
B. 5 cm/s
C. 12 cm/s
D. 4 cm/s.

Câu 74. Một vật dao động điều hòa với tần số góc 2 rad/s và biên độ 4 cm. Tốc độ trung bình lớn nhất khi vật đi từ vị trí có li độ x = 2 cm đến vị trí có gia tốc 
[image: image74.wmf]82
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 cm/s2 là 

A. 
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 cm/s.
B. 
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 cm/s.
C. 
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 m/s.
D. 
[image: image78.wmf](
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p

-

 cm/s.

Câu 75. Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox với chu kỳ 2 s, biên độ 6 cm. Tại thời điểm t, vật có li độ –3 cm đang chuyển động nhanh dần đến thời điểm mà gia tốc của vật có giá trị cực tiểu lần thứ 3 thì tốc độ trung bình của vật gần nhất với giá trị nào sau đây ? 

A. 12,2 cm/s.
B. 12,6 cm/s.
C. 12,4 cm/s.
D. 12,8 cm/s.

Câu 76. Vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(πt - π/6) cm. Tốc độ trung bình của vật đi được trong khoảng thời gian 11,5 s có thể nhận giá trị nào sau đây 

A. 8 cm/s.
B. 7 cm/s.
C. 9 cm/s.
D. 6 cm/s.

Câu 77. Một vật dao động điều hòa với biên độ A=12cm và chu kì T=0,4s. Tốc độ trung bình lớn nhất của vật trong khoảng thời gian ∆t = 1/15 s   là 

A. 1,8m/s
B. 1,2m/s
C. 1,5m/s
D. 2,1m/s

Câu 78. Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo thẳng có độ dài l. Tốc độ trung bình lớn nhất trong khoảng thời gian T/3 là 

A. 
[image: image79.wmf]32
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 79. Một vật dao động điều hoà với chu kỳ T và biên độ A. Tốc độ lớn nhất của vật thực hiện được trong khoảng thời gian 
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 là: 

A. 
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Câu 80. Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox có vận tốc bằng 0 tại hai thời điểm liên tiếp t1 = 2,8 s và t2= 3,6 s và vận tốc trung bình trong khoảng thời gian Δt = t2 - t1 là 10 cm/s. Toạ độ chất điểm tại thời điểm t = 0 (s) là: 

A. – 4cm
B. - 1,5 cm
C. 0 cm
D. 3 cm

Câu 81. Cho chất điểm đang dao động điều hòa trên một đường thẳng, khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp chất điểm tới vị trí cách VTCB một đoạn 4 cm đều bằng nhau và bằng 0,25 s. Tốc độ trung bình của chất điểm trong mỗi chu kỳ dao động bằng 

A. 16 cm/s hoặc 
[image: image88.wmf]162

 cm/s.
B. 32 cm/s hoặc 
[image: image89.wmf]162

 cm/s.

C. 32 cm/s hoặc 16 cm/s.
D. 32 cm/s hoặc 24 cm/s.

Câu 82. Một vật dao động điều hòa với chu kì T và biên độ A. Tốc độ trung bình lớn nhất của vật thực hiện được trong khoảng thời gian T/3 là : 

A. 
[image: image90.wmf]32
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Câu 83. Một vật dao động điều hòa, đi qua vị trí có vận tốc bằng không vào các thời điểm liên tiếp 4,25s và 5,75s. Biết vào thời điểm ban đầu vật chuyển động theo chiều dương của trục tọa độ, và tốc độ lớn nhất của vật trong quá trình dao động là 4π (cm/s). Tính vận tốc trung bình của vật trong khoảng từ thời điểm 0,75s đến thời điểm 2,25s 

A. -4,00cm/s
B. 4,00cm/s
C. 0,00 cm/s
D. -4,25cm/s.

Câu 84. Một vật dao động điều hòa với tần số f = 2 Hz. Biết tại thời điểm t vật có li độ x1 = 9 cm và đến thời điểm (t + 0,125) s vật có li độ x2 = -12 cm. Tốc độ dao động trung bình của vật giữa hai thời điểm đó là 

A. 125 cm/s
B. 168 cm/s
C. 185 cm/s
D. 225 cm/s.

Câu 85. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 10 cm. Xét chuyển động theo một chiều từ vị trí cân bằng ra biên. Khi đó, tốc độ trung bình khi vật đi từ vị trí cân bằng đến vị trí có li độ x0 bằng với tốc độ trung bình khi vật đi từ vị trí x0 đến biên và bằng 40 cm/s. Tốc độ trung bình của vật trong một chu kỳ là 

A. 20 cm/s.
B. 40 cm/s.
C. 10 cm/s.
D. 80 cm/s.

Câu 86. Một vật dao động điều hòa với biên độ 12 cm. Trong một chu kì, thời gian vật có tốc độ lớn hơn một giá trị v0 nào đó là 2 s. Tốc độ trung bình khi đi một chiều giữa hai vị trí có cùng tốc độ v0 ở trên ở trên là 
[image: image94.wmf]123

cm/s. Giá trị của v0 là: 

A. 
[image: image95.wmf]43
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cm/s.
B. 8π cm/s.
C. 4π cm/s.
D. 
[image: image96.wmf]83
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cm/s.

Câu 87. Một vật dao động với biên độ 5 cm. Trong một chu kì thời gian vật có tốc độ lớn hơn một giá trị vo nào đó là 1 s. Tốc độ trung bình khi đi một chiều giữa hai vị trí có cùng tốc độ vo trên là 
[image: image97.wmf]103

 cm/s. Tính vo 

A. 10,47 cm/s
B. 5,24 cm/s
C. 6,25 cm/s
D. 5,57 cm/s.

Câu 88. Một chất điểm dao động điều hòa. Xét chất điểm chuyển động từ điểm M1 (li độ x1 < 0) đến điểm M2 (li độ x2) theo một chiều, trong nửa đoạn đường đầu chất điểm có tốc độ trung bình là v1 = 20 cm/s, trong nửa đoạn đường sau tốc độ trung bình là v2 = 30 cm/s. Tốc độ trung bình của chất điểm trên cả đoạn đường nói trên là 

A. 24 cm/s.
B. 25 cm/s.
C. 30 cm/s.
D. 22 cm/s.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C
T = 
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Ta có t = 3,5s = 1.2 + 1,5
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Tại thời điểm t = 0, vật ở vị trí 
[image: image100.wmf]0

M

, sau 1 chu kì, chất điểm quay được đúng 1 vòng đến vị trí 
[image: image101.wmf]0
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Trong khoảng thời gian 
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 tiếp, chất điểm quay được góc 
[image: image103.wmf]3
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 đến vị trí M' như hình vẽ
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 quãng đường đi được trong khoảng thời gian 
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 là 
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 Quãng đường chất điểm đi được trong 3,5 s là 
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 Vận tốc trung bình trong 3,5 s là 
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Câu 2: Đáp án D
T = 
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Ta có t = 7s = 1.4 + 3
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Tại thời điểm t = 0, vật ở vị trí 
[image: image114.wmf]0

M

, sau 1 chu kì, chất điểm quay được đúng 1 vòng đến vị trí 
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Trong khoảng thời gian 
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 tiếp, chất điểm quay được góc 
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 đến vị trí M' như hình vẽ
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 quãng đường đi được trong khoảng thời gian 
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[image: image122.wmf]Þ

 Quãng đường chất điểm đi được trong 7s là 
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 Vận tốc trung bình trong 7s là 
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Câu 3: Đáp án A
Ta có: T = 1/f = 0,5 s, 
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Vị trí có li độ 2 cm và -2 cm được biểu diễn trên đường tròn lượng giác như hình vẽ

[image: image127.png]



Ban đầu chất điểm qua ly độ 2 cm theo chiều âm nên nó ở vị trí (3), khi nó đi qua vị trí li độ -2 cm lần thứ 2 thì nó ở vị trí (2) nên quãng đường vật đi được là 2 + 4 + 2 = 8 cm.

Thời gian để vật đi từ vị trí (3) tới vị trí (2) là T/2 = 0,25 s. 
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Câu 4: Đáp án C
Ta biểu diễn vị trí có li độ -4cm trên đường tròn lượng giác như hình vẽ
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T = 1/f = 0,5 s.

Xét khi vật đi từ vị trí (2) đến vị trí (1) ngược chiều kim đồng hồ, 
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Ta lại có: 
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Xét khi vật đi từ vị trí (1) đến vị trí (2) ngược chiều kim đồng hồ, 
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Ta lại có: 
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48

1

6

tb

vcm

Þ==


Vậy 
[image: image136.wmf]48

tb

vcm

=

 hoặc 
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Câu 5: Đáp án A
- Ta có tốc độ trung bình trong thời gian 1 chu kì là : trong 1 chu kì thì quảng đường đi được là 4A 
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- Vậy tốc độ cảu vật khi đi qua VTCB là : 
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Câu 6: Đáp án B
Theo đề bài ta có 
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Tốc độ trung bình trong một chu kỳ bằng quãng đường đi được trong một chu kỳ (4A) chi cho thời gian của một chu kỳ (T). Vậy 
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Câu 7: Đáp án B
Ta có tốc độ trung bình: 
[image: image144.wmf]S
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Tại thời điểm ban đầu ta có vật đang ở li độ x=A/2 =10 cm theo chiều dương như vậy thời gian mà đi quãng đường 20 cm lúc đầu gấp hai lần thời gian lúc sau nên ta có: 
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Câu 8: Đáp án D
Thời gian đi từ 0 đến 3cm là 
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Quãng đường đi được là S=3cm

Tốc độ trung bình: 
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Câu 9: Đáp án D
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Khi pha dao động biến thiên từ 
[image: image149.wmf]2

p

-

 đến 
[image: image150.wmf]3

p

-

 ta có:
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Quãng đường vật đi được: 
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Suy ra: 
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Câu 10: Đáp án A
Khi vật ở li độ cực tiểu 
[image: image154.wmf]1
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Khoảng thời gian vật di chuyển từ vị trí có li độ cực tiểu đến li độ cực đại là 
[image: image155.wmf](

)

2

0,625

ts

=


Vận tốc trung bình là 
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Câu 11: Đáp án A
Khoảng thời gian vật di chuyển từ VTCB đến vị trí có li độ bằng 3cm là 
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Vận tốc trung bình 
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Câu 12: Đáp án D
Câu 13: Đáp án D
Câu 14: Đáp án A
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Sử dụng đường tròn ta biểu diễn được M1 và M2 lần lượt là vị trí chất điểm chuyển động tròn đều tương ứng với 2 trạng thái đầu và cuối.

Góc quét từ M1 đến M2 là: 
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+ Khoảng thời gian: 
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+ Quãng đường vật đi được là: 
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→ Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian trên là: 
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Câu 15: Đáp án D
Ta có 
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Với hai đại lượng vuông pha x và v ta luôn có: 
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Câu 16: Đáp án C
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Thời gian đi từ P đến Q là 1/2 chu kì , => T=1s

Độ dài EF=0,1 m

Thời gian đi quãng đường EF là 
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Vận tốc trung bình: 
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Câu 17: Đáp án C
Câu 18: Đáp án A
Ta có: 
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[image: image171.wmf]52.4.
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Ta tìm quãng đường đi được trong khoảng thời gian 0,025 s.

Ta biểu diễn vị trí ban đầu của vật tại điểm 
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 trên đường tròn lượng giác như hình vẽ.
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Trong khoảng thời gian 0,025s vật quay được góc 
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 và đến đúng vị trí M'
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Câu 19: Đáp án C
Câu 20: Đáp án C
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Câu 21: Đáp án A
ta có t=T/2=1/10s ban đầu vật ở vị trí biên sau T/4 vật vật ở vị trí cân bằng suy ra trong nửa chu kì tiếp theo vật đi được 2A=5 cm  suy ra 
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Câu 22: Đáp án A
Câu 23: Đáp án B
Ta có 
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Vật đi từ li độ 
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 theo chiều âm đến 
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 thì có quãng đường đi được là :
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thời gian 
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Câu 24: Đáp án A
Chu kì: 
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[image: image189.wmf](
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Câu 25: Đáp án B
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Tốc độ trung bình  của vật 
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Câu 26: Đáp án A
HD: Trong 1 chu kì, vật đi được quãng đường 4A mất thời gian t = T ( 1 chu kì ) 
Tốc độ trung bình của vật là: 
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Đáp án đúng cần chọn là A.
Câu 27: Đáp án A
Câu 28: Đáp án C
Ta có: t=0 vật đang ở vịt rí biên dương nên quãng đường vật đi được sau T/4 là A=5.

Tốc độ trung bình: 
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Câu 29: Đáp án C
Quãng đường vật đi được trong 
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Tốc độ trung bình của vật là 
[image: image196.wmf](

)

8

40/

0,2

tb

S

vcms

t

===


Câu 30: Đáp án B
Quãng đường vật đi được là 
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Thời gian vật di chuyển: 
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Vận tốc trung bình là 
[image: image199.wmf]99

22

tb

SAAf

v

tT

===


Câu 31: Đáp án A
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Dựa vào trục thời gian

Khi vật đi từ li độ 
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=> Quãng đường vật đi được là 
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=> Khoảng thời gian vật di chuyển là 
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Vận tốc trung bình là 
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Câu 32: Đáp án A
Câu 33: Đáp án C
Tốc độ trung bình của vật trong nửa chu kì dao động 
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Câu 34: Đáp án A
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Vị trí có li độ 
[image: image209.wmf]2,52

 theo chiều được biểu diễn bằng các điểm (1) như trên đường tròn lượng giác như hình vẽ.
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Vật đến vị trí -5 cm lần đầu tiên là vị trí (2).
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Ta lại có: 
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Câu 35: Đáp án D
Ta biểu diễn vị trí ban đầu của chất điểm tại 
[image: image214.wmf]0
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 như hình: 
Trong khoảng 1/6 s đầu, chất điểm quay được góc 
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chất điểm quay tới vị trí M như trên hình.
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Câu 36: Đáp án A
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Giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị trí có li độ bằng 0 thì 
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, s = 3A = 18 cm.
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Câu 37: Đáp án C
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Giữa hai lần liên tiếp chất điểm đi qua vị trí có li độ bằng 0 thì 
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, s = 2A = 10 cm.
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Câu 38: Đáp án D
Chu kì dao động của chất điểm là 
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Dế thấy 6s = 3.2s = 3T


[image: image226.wmf]Þ

 Tốc độ trung bình của chất điểm trong 6 s chuyển động là
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Câu 39: Đáp án D
Chu kì của dao động là 
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Biên độ của chất điểm là 
[image: image229.wmf]12:26
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Dễ thấy 4s = 4.1 = 4T
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 Tốc độ trung bình của chất điểm trong 4 s là
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Câu 40: Đáp án D
Câu 41: Đáp án D
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+ Chu kì dao động của chất điểm 
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+ Tại 
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 vật đi qua vị trí 
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 cm theo chiều dương

Ta để ý rằng, khoảng thời gian 
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+ Từ hình vẽ ta có: 
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Câu 42: Đáp án B
Câu 43: Đáp án D
Khi tốc độ của vật tăng từ 0 đến giá trị 
[image: image239.wmf]0
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 và 
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Tốc độ trung bình của vật là: 
[image: image241.wmf](
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Câu 44: Đáp án D
Câu 45: Đáp án B
Ta có 1/2 s = T/2 → dùng đường tròn đơn vị cho vận tốc ta dễ dàng suy ra:


[image: image242.wmf]5210/5
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→ tốc độ trung bình của chất điểm trong 1 chu kỳ: vtb = 4A/T = 20 cm/s
Câu 46: Đáp án D
Ta thấy ở hai thời điểm t1 và t2 thì vận tốc và gia tốc cùng chiều nhau như vậy ta có ứng với hai giá trị t1 và t2 thì ứng với vật đang chuyển động từ vị trí biên dương về cân bằng theo chiều âm hoặc từ biên âm về vị trí cân bằng theo chiều dương như vậy ta có đáp án sai là D
Câu 47: Đáp án D
Ta có chu kỳ dao động của vật T = 1s
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ở thời điểm t = 1s thì vật đang ở vị trí có ly độ 
[image: image244.wmf]2
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 và chuyển động theo chiều dương 
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 đến thời điểm t = 4,625s thì vật đang ở vị trí x = -A 

[image: image246.wmf]Þ

 Quãng đường vật đã đi được từ thời điểm 1s đến 4,625s là : 
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[image: image248.wmf]Þ

 Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian đó là 
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Câu 48: Đáp án A
Ta có: 
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Lại có 
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Khi đó 
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Câu 49: Đáp án B
Câu 50: Đáp án C
Câu 51: Đáp án D
Ta có: 
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Lại có: 
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Khi đó 
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Câu 52: Đáp án A
Câu 53: Đáp án D
Tốc độ cực đại của vật: 
[image: image259.wmf]60/.
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[image: image260.wmf]3
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 ( điểm gần nhất tính từ vị trí biên dương)
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Câu 54: Đáp án A
Từ phương trình vận tốc ta suy ra được phương trình li độ: 
[image: image262.wmf]2(2)
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Ta có: T = 1s 
[image: image263.wmf]Þ

 t = 1,5 = 1.1 + 0,5 = T + T/2

Trong thời gian 1 chu kì chất điểm đi được quãng đường 4A

Trong thời gian 1 nửa chu kì chất điểm đi được quãng đường 2A
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 trong khoảng 1,5 s chất điểm đi được quãng đường s = 6A = 12 cm
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 Tốc độ trung bình của chất điểm sau 1,5 s chuyển động là 
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Câu 55: Đáp án A
Câu 56: Đáp án D
Từ phương trình trên, ta thu được: 
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→ Tốc độ trung bình trong một chu kì 
[image: image268.wmf]4
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Câu 57: Đáp án A
Tốc độ trung bình lớn nhất khi thời gian đi của vật nhỏ nhất hay góc 
[image: image269.wmf]j
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 nhỏ nhất.
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Câu 58: Đáp án A
Câu 59: Đáp án B
Câu 60: Đáp án D
Hai thời điểm liên tiếp vận tốc bằng 0 là 
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Tốc độ trung bình: 
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Hai thời điểm 
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 cần lùi lại 1,5s tương đương lùi 1T và 0,5T sẽ được vị trí tại thời điểm 
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+) Nếu t1 ở biên âm, thì t ở biên dương.

Do vậy, tại 
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 vật đi qua vị trí 2 biên tức cách VTCB 20cm.
Câu 61: Đáp án A
Ta có : Khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp vận tốc bằng không = T/2
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Vì trong khoảng thời gian đó vật đi từ biên này qua biên kia nên 
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Ta có: 
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=> Ban đầu chất điểm có thể ở chỗ 
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Câu 62: Đáp án C
Ta có: 
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[image: image292.wmf]Þ

 Trong một chu kì , khoảng thời gian mà 
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Câu 63: Đáp án D
Trường hợp 1:
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Trường hợp 2:
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Câu 64: Đáp án A
Vật có vận tốc cực đại khi nó ở vị trí cân bằng theo chiều dương, tương ứng điểm 
[image: image309.wmf]0

M

 trên đường tròn lượng giác.

Vật có gia tốc cực đại khi nó ở vị trí biên âm, tương ứng điểm 
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 trên đường tròn lượng giác.

: 
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Khi đi từ vị trí có vận tốc cực đại tới vị trí có gia tốc cực đại lần đầu tiên thì nó quay được góc 
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[image: image313.wmf]24

scm

=



[image: image314.wmf]24

||160/1,6/

0,15

tb

vcmsms

Þ===


Câu 65: Đáp án B
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Ta có: t = 3,5 s = 1.2 + 1,5 
ta biểu diễn vị trí ban đâu của vật bằng điểm 
[image: image316.wmf]0
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 trên đường tròn lượng giác như hình vẽ
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Trong khoảng thời gian 2 s, vật quay được góc 
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Trong khoảng thời gian 1,5 giây tiếp theo, vật quay thêm được 1 góc 
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Quãng đường chất điểm đi được trong 3,5 s là 
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A = 3 cm
Câu 66: Đáp án A
Ta xét 2 trường hợp:

TH1: 
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TH2: 
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Câu 67: Đáp án A
Ta có tốc độ trung bình: 
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[image: image331.wmf].
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Khi cùng quãng đường S, tìm thời gian nhỏ nhất sẽ tương ứng với việc tìm quãng đường lớn nhất vật đi được trong cùng thời gian t. Như vậy ta có: 
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Câu 68: Đáp án A
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t = 1,75s thì vật ở vị trí biên 
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Câu 69: Đáp án D
Cứ sau mỗi khoảng thời gian ngắn nhất và liên tiếp là 0,5 giây thì chất điểm lại đi tới vị trí cách O một đoạn 2 cm 
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 Xảy ra 2 trường hợp: A = 2 cm hoặc 
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Xét trường hợp 1: A =2 cm

Khi đó T/2 = 0,5 
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Xét trường hợp 1: 
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A

=

 cm

Khi đó T/4 = 0,5 
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Câu 70: Đáp án D
[image: image1.wmf]2
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Ta có: 30 lần = 14.2 lần + 2 lần 
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Thời gian 
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 tương ứng với góc 
[image: image350.wmf]2

3

p

 như trong hình 
[image: image351.wmf]3

T

t

ÞD=



[image: image352.wmf]2

43143/

33

T

sTTsrads

p

w

Þ=+Þ=Þ=


Quãng đường vật đi được trong thời gian 43s đó là:
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Câu 71: Đáp án A
Ta có 1 s = T/2 → dùng đường tròn đơn vị cho vận tốc ta có:
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Câu 72: Đáp án A
2A = 16 cm → A = 8 cm

Gia tốc của vật: 
[image: image358.wmf]2
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 → gia tốc của vật đạt giá trị cực đại tại vị trí biên âm → Từ thời điểm vật đi qua ly độ x = 4 cm theo chiều âm đến vị trí biên âm lần đầu thì quãng đường vật đi được là 12 cm, hết một thời gian là t = T/4 + T/12 = T/3 = 2/3 s

→ Tốc độ trung bình của vật trong khoảng thời gian đó: v = s/t = 18 cm/s
Câu 73: Đáp án C
Sau đó 0,25s thì vật đến vị trí vuông pha với vị trí cũ
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[image: image360.wmf]Þ

 Tốc độ trung bình trong khoảng thời gian đó là 
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Câu 74: Đáp án D
Vị trí gia tốc 
[image: image362.wmf]8222.
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Ứng với hai vị trí trên đường tròn lượng giác một vị trí theo chiều âm một vị trí theo chiều dương.

Khi vật qua vị trí 
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Khi vật qua vị trí 
[image: image365.wmf]22
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Câu 75: Đáp án A
Tại thời điểm t, vật đi qua vị trí có li độ 
[image: image367.wmf]3
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Gia tốc có giá trị cực tiểu tại vị trí biên dương → gia tốc cực tiểu lần thứ 3 khi vật đi từ thời điểm t đến biên lần đầu tiên rồi tiếp tục chuyển động hai chu kì nữa.
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Câu 76: Đáp án A
Câu 77: Đáp án A
Quãng đường lớn nhất vật đi được là 
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Câu 78: Đáp án D
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Vậy tốc độ trung bình lớn nhất là 
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Câu 79: Đáp án A
Câu 80: Đáp án C
Ta có vận tốc của vật bằng 0 trong hai thời điểm liên tiếp là t1=2,8 s, t2=3,6 s nên ta có: 
[image: image374.wmf]0,81,6.
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vận tốc trung bình trong khoảng đó là: 
[image: image375.wmf]2
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Ta có: 
[image: image376.wmf]1
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Câu 81: Đáp án B
Vì khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp chất điểm tới vị trí cách VTCB một đoạn 4cm đều bằng nhau nên có 2TH xảy ra:

TH1: Vật đi từ biên âm đến biên dương, khi đó:
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Th2: Vật đi qua hai vị trí 
[image: image378.wmf]2
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)

4880481221803,56,164,5,6

OHOMOBdkkk

¢

<£Û<£Û<+£Þ<£Þ=


Câu 82: Đáp án D
Câu 83: Đáp án A
Vật đi qua vị trí biên thì có vận tốc bằng 0.
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Giả sử tại thời điểm t=4,25s vật ở biên dương.

Thì tại thời điểm t=0 vật đang ở vị trí: 
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 và đang chuyển động theo chiều dương ( thỏa mãn điều kiện ban đầu)

Tại 
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: vật ở vị trí: 
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Tại 
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: vật ở vị trí: 
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Câu 84: Đáp án B
Câu 85: Đáp án B
+ Theo giả thuyết bài toán, ta có: 
[image: image388.wmf]00
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→ Áp dụng tính chất của dãy số bằng nhau 
[image: image389.wmf]00
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Câu 86: Đáp án C
Biểu diễn các vị trí tương ứng trên đường tròn.

Từ hình vẽ ta có: 
[image: image390.wmf]0
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+ Khoảng thời gian trong một chu kì tốc độ lớn hơn v0 là 2s 
[image: image391.wmf]0,5arccos2arccos
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+ Tốc độ trung bình của dao động tương ứng:
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+ Thay các giá trị x vào phương trình trên ta thu được 
[image: image393.wmf]0
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[image: image394.png]



Câu 87: Đáp án A
Câu 88: Đáp án A
+ Tốc độ trung bình của vật trên cả đoạn đường:
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